

87岁“银发导游” 竟是电网退休职工

“丞相祠堂何处寻?锦官城外柏森森。现在的武侯祠其实是由刘备的惠陵和诸葛亮的祠堂组成的……”

10月19日,一位白发苍苍却又神采奕奕的老爷爷站在四川成都武侯祠全景图前侃侃而谈,时不时还拿起自己制作的超大解说“手卡”向大家展示。游客们竖着耳朵听得仔细不时对着老爷爷点头回应,一番讲解结束,大家纷纷上前拉着老爷爷合影留念。

爷爷名叫徐孝蔚是当地著名的“网红”,大家都叫他“银发导游”。但你知道吗?徐孝蔚63岁才开始当导游,而退休前的他是一名电力职工。



为祖国大西南建设 倾尽芳华

徐孝蔚今年已经87岁了,出生于浙江海宁,家里兄弟三人都是“学霸”。当年分别考入了清华大学的机械系、动力系、土建系。

“响应党的号召,到祖国最需要的地方去,支援大西南建设!”1959年,从清华大学动力系毕业后本可以留校教书的徐孝蔚,怀揣着一颗火热的心主动申请到四川工作。

那年9月15日,新建的北京火车站首日启用,徐孝蔚乘坐当日始发列车奔赴四川,投入建设祖国的洪流之中。当时四川的许多地方环境恶劣,电力建设也比较落后。来到这里后,他参与筹建了西南电管局四川内江白马发电厂,并在建成后留在那里担任运行值班工程师,一待就是17年。

1990年,徐孝蔚入选援藏专家进驻西藏羊八井地热电站,为电

站建设和规章制度、检修计划等的设计贡献了智慧和力量。后来,徐孝蔚辗转川南电业局、四川电力局等单位,在电力调度、运行管理、技术革新等岗位上默默奉献自己的青春和汗水。

如今,入川已六十余载徐孝蔚感慨:“以前许多电力设备都是从国外进口的,现在我们的特高压技术世界领先,独一无二……”在徐孝蔚看来,能够为祖国的电力事业做贡献是一件非常值得自豪的事。60多年来他自己也与四川的山水文化结下了深厚的感情。

为弘扬传统文化 继续发光发热

工作之外,徐孝蔚也是一个热爱生活的人。他常给大家展示自己的“珍藏品”——已经泛黄的中国地图、世界地图和一本影集。两张地图上清晰地标注着他每次出行的时间、线路、到访景点,影集里保

存着他每次出行的门票、照片、明信片等。

退休后,喜爱书画、旅游和历史文化徐孝蔚在另一片天地里大显身手。他担任了国网四川电力离退休协会传统文化协会会长,思考着如何发挥自己的特长弘扬传统文化。徐孝蔚说:“自己在学生时代就想要走遍祖国的大好河山,他也爱研究中国古建筑。”他觉得“中国传统文化很有价值,想要把这些有意思的知识分享给大家。”

63岁那年,徐孝蔚通过自学考取了导游证,成为一名义务讲解员,并很快打响了“银发导游”的名号。在武侯祠、杜甫草堂、都江堰这些知名景点常能看到他的身影。四川省旅游局还曾邀请他为年轻导游培训主持编写知名景点的解说词。

“你们看,这块蜀汉丞相诸葛亮武侯祠堂碑,碑文为楷书竖行,有1094字,文章、书法、刻工均为难得精品,所以后人称它为‘三绝碑’。”

“这就是说诸葛亮才华超绝与伊尹、吕尚难分高下,指挥千军万马非曹参、萧何能比。”

“被刻在武侯祠静远堂横梁上的这句‘非淡泊无以明志,非宁静无以致远’如今已成为人们用以自勉自励、自省自修、修身养性的箴言。”

“徐老讲得太精彩了!了解了这些知识才算真正到了武侯祠。”“引经据典的解说,让古籍里的故事都活起来了!”

每次徐孝蔚一开讲就会吸引一大批游客聆听好评、点赞不断。

从建设大西南的电力专家到传播传统文化的“银发导游”,徐老说:“决定要干一件事,就得干成它。我身体好着呢!只要有需要,我可以一直讲下去。”

(王一凡文/图)

事迹

供电党员服务队 挽回500吨稻谷损失



10月26日清晨7点多,江西省吉安市北源镇斗坑稻谷烘干厂内,全自动稻谷传送带和烘干机运转的声音隆隆响起,工人们干得热火朝天。金黄色的稻谷堆成一座座小山,被源源不断地运进加工厂内。

突然,机器的轰鸣声戛然而止,厂里停电了!

烘干厂负责人刘小明心里十分着急,因为这几天天下大雨,停了电,稻谷就烘干不了,那刚收购来的500多吨湿稻谷很可能发霉变质,损失可就大了!于是,他赶紧拨打吉安市吉安县供电公司万福供电所的抢修电话。

不出10分钟,供电公司党员服务队队员肖貽星、欧阳元根就赶到了斗坑稻谷烘干厂。两人很快全面排查了厂内的用电线路和设备,发现车间低压配电箱内总漏电保护器出现了故障,便迅速帮工厂更换了漏电保护器,很快恢复了工厂用电。

“不用谢,这是我们应该做的……”离开前,党员服务队队员还向刘小明介绍了安全用电知识,并告诉他不管什么时候遇到用电问题,都可以拨打供电服务电话,他们都会第一时间赶到。(肖永寿文/图)

一个细节 帮企业避免上万元损失



“你好,请问是供电所吗?我是佳益服装厂的,多亏了冯国胜和朱军两位师傅,我得好好感谢他俩……”10月20日,安徽蚌埠固镇供电公司谷阳中心供电所接到了创业园佳益制衣有限公司专门打来的感谢电话。这是怎么回事?

佳益制衣有限公司是固镇县的重点企业之一,据负责人庄梅贵介绍,服装厂近期接了一笔上百万的订单,厂里正加班加点地生产着。

10月7日,谷阳中心供电所高压服务班员工冯国胜和朱军像往常一样来到创业园走访企业,帮客户排查用电安全隐患。在佳益制衣有限公司的配电房里,冯国胜向客户了解企业最近的用电情况,朱军主动查看了配电房的设备。

这一看,朱军可发现了大问题:“这变压器的油位指示灯已经全部显示为红色了,不仅严重缺油,设备还有渗油现象。不及时消除缺陷,随时可能失电!”庄梅贵听后立即安排工作人员赶来处理。

工作人员将变压器打开,确认变压器油已经到了临界位置。庄梅贵吓出一身冷汗:“多亏了两位师傅及时发现!”

“多亏他俩前来检查,不然设备‘罢工’耽误了订单交货工期,我们公司的损失可就大了!真是太感谢你们了!”后来,庄梅贵给供电所打电话时说。

(陈锋 陈梦月文/图)

上门协助治“污闪”企业点赞送锦旗



“感谢你们高效、优质的服务,让我们这次综合检修得以完美收官!”10月25日上午,福建福船一帆新能源装备制造有限公司设备维修部部长徐立东将一面锦旗送到福建漳州漳浦供电公司深土镇供电所。

位于漳浦县六鳌半岛沿海的福船一帆公司,业务涉及风电装备、海工起重装备、建筑钢构等领域。10月中旬,在福船一帆公司对其10千伏专线一帆I线、一帆II线开展综合检修前,漳浦供电公司深土镇供电所员工就主动上门对接。供电所所长周昕组织林韶笛、徐文华等技术人员帮助企业优化综合检修方案,分享沿海线路防“污闪”方面的经验。

福船一帆公司使用沿海线路防污闪物料改造线路,供电员工在施工当天来到现场协助验收,让工程质量更可靠。

供电公司的优质服务赢得了企业的高度称赞,于是就有了文章开头的一幕。(詹锋伟摄)